

流通業善用物流運籌之營運策略

■ 文/鄒伯衛秘書長 台灣全球運籌發展協會

依昭經濟學的觀點來看,市場就是 由供給與需求組合而成並日達成交易的一 種機制。流涌業在整體國家經濟中所扮演 的角色,就是將供應商的商品 "供給"予市 場, 並诱渦涌路的效果以刺激消費者的 "需 求"。流涌業扮演著供應商與消費者的中間 商角色,而國家經濟就是由供需雙方買賣 交易所建構而成,台灣產業一向以優異的 製造能力及品質優勢為世所稱羨,早已成 為先進國家的海外生產基地與研發基地。 但是隨著國際經貿環境的變遷,新興國家 已逐漸抬頭,躍上國際舞台與台灣相抗 衡,也因此台灣的相對優勢也逐漸降低, 製造業的整體產值下滑,取而代之為服務 業的成長,而如何提高服務業產值或附加 價值,促使服務業國際化發展已成為重要 的課題。

2009年金融風暴的展開,一直到2010 年終於暫時歇止,在這一段期間內,每一 個國家無不絞盡腦汁想要恢復國家經濟成 長,刺激國家經濟成長的方法有三種:

(一) 鼓勵出口賺取外匯:其目的是藉 由刺激國內製造業發展,增加就業率,創 浩人民財富, 但是這一招, 每一個國家都 學得快,卻導致每一國家爭相搶出□,導 致匯率大戰,貨幣爭相貶值, 造成出口商 無利可圖, 也帶動不了國內經濟成長。

(二) 增加公共建設支出:其目的是藉 由政府帶頭投資,凡舉造橋、鋪路、捷 運、高速鐵路,公共建築改建、蓋大樓與 展覽館、興建物流園區及各種工業園區 等,藉此增加就業率。此舉造成政府舉債 度日,縮減福利政策,人民負擔反而更 重,但是建設終究有一天會完畢,短期帶 動經濟,長期來說環是停滯不前。

(三)刺激國內消費:其日的是藉由人 民的正常的食、衣、住、行、育、樂當 中,刺激國內民間消費、增加貨幣流涌速 度, 造成民牛經濟產業與服務產業共存共 榮,此舉雖未達前二者動鯛千萬成億的投 沓,但是民生消費需求卻是源源不絕,可 長可久,而食、衣、住、行、育、樂就成 為流涌業服務的項目,因此流涌產業的重 要性就此展開。

流涌服務業的營運節圍

所謂流涌業係指製造商的製成品經過 批發商、零售商至消費者的流通過程。因 為從製造商到消費者的流轉過程中所提供 的服務範圍不同,而運籌則是一種後勤服 務,其功能已跳脫出侷限物流的服務,而 是整合商品在集中分散的過程中, 透過資 源有效的整合並提高商品附加價值,推而 促成多方共榮的一種行為, 這裡所謂的資 源整合就是商流、物流、金流、資訊流人 流的集合。流涌業則包括批發、零售、餐 飲等三個產業的整合。 簡單而言之,若 將上沭兩種產業合而為一就成為流涌服務 業,其所涵蓋的領域,係指連結商品之供 給到需求一系列活動的行業,舉凡日常生 活所涉及的「食、衣、住、行、育、樂」 諸行業均可涵蓋在內,而完成供給到需求 「一系列活動」的機能,則是包括「商 流、物流、金流、資訊流、人流」等活 動:因此兩者相乘的互動關係,構成流通 業營運的領域。

流涌產業對社會的影響

台灣的流通業面貌不斷創新變化,加上國民所得逐年提高,消費力大增,零售、批發、連鎖業相繼成立展店,業者甚至將戰場開闢到海外,因此創造國家可觀產值,也提供大量就業和創業機會。許多技專院校看到市場上有此需求,竟也爭相設置流通與物流的相關科系,以滿足流通產業達劲發展之下對大量人才的需求。無所以流通業是國家蓬勃發展的推手,其衍生性效果也是一個國家穩度內需市場和社會

的支柱。

物流運籌如何協助流通產業發展

流涌服務業轉化為知識產業:前者所 言,流通加上運籌就成為流通服務業:目前 台灣的流涌產業已經發展成為知識經濟產 業,可以透過典節管理制度與技術和人才的 輸出,協助企業到海外開疆闢十。其中加盟 連鎖業是一個操作管理都很複雜細密的營運 模式,企業本身的核心競爭力,包括物流績 效高、營運效能端、物流資訊契合度高、行 鎖涌路強、商品品質高、人才培訓不中斷 等,台灣總部的核心任務就是後勤支援能力 和管理制度與方法,兩相整合運作協調下, 才能造就一個有競爭力的流通王國。以下 簡述幾個案例,如食品業:85度C咖啡在澳 洲、美國、中國大陸紛紛展店營運,成功開 創海外市場,回台灣發行股票,經營成績耀 眼:統一集團在大陸上海開設7-11,在濟南 開設新品牌統一銀座便利店成為當地的零售 業指標。服飾用品業:勝利體育用品、麗嬰 房在印尼及中國大陸都有展店,成為該項業 種的翻禁,醫嬰房經營績效卓著,股票早已 在台灣上市,經營穩健。

